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3. Обоснование необходимости принятия Программы

Развитие инженерной инфраструктуры сельского поселения является важнейшей сферой социально-экономического развития субъекта. 

Основными проблемами являются высокая изношенность коммунальной инфраструктуры, техническое состояние жилищного фонда, отсутствие стимулов для привлечения инвесторов. 

Следствием износа и технологической отсталости объектов коммунальной инфраструктуры становится ухудшение качества предоставляемых коммунальных услуг, не соответствующее запросам потребителей. Планово-предупредительный ремонт сетей                и технологического оборудования практически полностью уступил место аварийно-восстановительным работам, что ведёт к снижению надёжности работы объектов коммунальной инфраструктуры.  

Для стабильного развития инженерной инфраструктуры необходимо разработать и утвердить Программу комплексного развития коммунальной инфраструктуры сельского поселения.

Принятие программы обусловлено необходимостью предупреждения ситуаций, которые могут привести к нарушению функционирования систем жизнеобеспечения населения, предотвращения критического уровня износа основных фондов, повышения надежности предоставления коммунальных услуг потребителям требуемого объема                       и качества, созданием благоприятного инвестиционного климата.

Решение задач восстановления основных фондов инженерной инфраструктуры соответствует установленным приоритетам социально-экономического развития МО                    и возможно только программными методами, путем проведения комплекса организационных, производственных, социально-экономических и других мероприятий.
4. Цели и задачи Программы
Целью разработки Программы комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры Чилинского сельского поселения Кожевниковского муниципального района является обеспечение развития коммунальных систем и объектов в соответствии               с потреблением коммунальных услуг и улучшением экологической ситуации.

Программа комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры Чилинского сельского поселения Кожевниковского муниципального района является базовым документом для разработки инвестиционных и производственных программ организаций, обслуживающих систему коммунальной инфраструктуры муниципального образования.

Программа комплексного развития системы коммунальной инфраструктуры муниципального образования представляет собой увязанный по задачам, ресурсам                        и срокам, направленных на обеспечение функционирования и развития коммунальной инфраструктуры Чилинского сельского поселения Кожевниковского муниципального района.

Формирование и реализация Программы базируются на следующих принципах:

системность – рассмотрение Программы комплексного развития коммунальной;
инфраструктуры муниципального образования как единой системы с учетом взаимного:
влияния разделов и мероприятий Программы друг на друга;

комплексность – формирование Программы комплексного развития коммунальной;
инфраструктуры в увязке с различными целевыми программами (федеральными, региональными, муниципальными).
Основной целью Программы является создание условий для приведение коммунальной инфраструктуры в соответствие со стандартами качества, обеспечивающими комфортные условия проживания:

- комплексное решение проблемы перехода к устойчивому функционированию                             и развитию коммунальной сферы;

- улучшение качества коммунальных услуг с одновременным снижением нерациональных затрат;

- обеспечение коммунальными ресурсами новых потребителей в соответствии                                 с потребностями жилищного и промышленного строительства;

- повышение надежности и эффективности функционирования коммунальных систем жизнеобеспечения населения;

- повышение уровня благоустройства и улучшение экологической обстановки                              в поселении;

- реализация Генерального плана сельского поселения и других документов территориального планирования;

- обеспечение к 2025 году с перспективой до 2030 года потребителей услугами коммунальной сферы согласно установленным нормам и стандартам.

Для достижения основной цели Программы необходимо решить следующие задачи:
1. Обеспечение коммунальной инфраструктурой объектов жилищного                                и промышленного комплекса.

2. Обеспечение наиболее экономичным образом качественного и надежного предоставления коммунальных услуг потребителям.

3. Разработка конкретных мероприятий по повышению эффективности                                 и оптимальному развитию систем коммунальной инфраструктуры, повышение их инвестиционной привлекательности.
4. Улучшение экологической ситуации на территории Чилинского сельского поселения.
5. Внесение изменений в Генеральный план сельского поселения и другие документы территориального планирования согласно внесенных изменений                                   в законодательстве.
5. Целевые показатели развития коммунальной инфраструктуры

Оценка эффективности реализации Программы будет осуществляться на основе следующих целевых показателей развития коммунальной инфраструктуры:

- удельный вес потерь воды в общем объеме поставляемого ресурса в год;

- удельный вес ветхого и аварийного жилья к общей площади жилищного фонда;
- удельный вес загрязненности территории поселения.

Успешное выполнение мероприятий Программы позволит обеспечить:

- снижение потерь воды в общем объеме поставляемого ресурса в год;

- снижение удельного веса ветхого и аварийного жилья к общей площади жилищного фонда;
- мероприятия по ликвидации несанкционированных свалок.
1. Обосновывающие материалы

1.1. Обоснование прогнозируемого спроса на коммунальные ресурсы

Комплексное развитие системы коммунальной инфраструктуры муниципального образования является частью развития всей социально-экономической жизни поселения. Поэтому для более эффективной разработки Программы коммунальной инфраструктуры необходимо понимание перспективное развития муниципального образования в целом на годы, указанные в Программе, а также спроса на коммунальные услуги. Определяя перспективы развития сельского поселения, мы, прежде всего, ставим задачу улучшения качества жизни населения. Мы будем добиваться этого за счет повышения эффективности экономики, создавая благоприятные условия для использования конкурентных преимуществ территории. Одним из ожидаемых конечных результатов - создание условий для улучшения демографической ситуации в районе, реализации эффективной миграционной политики, снижения социальной напряженности в обществе.

1.2. Характеристика состояния и проблем системы коммунальной инфраструктуры

Сложившееся положение дел в системе ЖКХ в сельском поселении стало следствием сложных социально-экономических явлений, происходящих в обществе, длительное время отсутствие, а в последние годы недостаток бюджетного финансирования на выполнение мероприятий по развитию и модернизации объектов ЖКХ сельского поселения. Как показывает практика, проведение ремонтных                                  и профилактических работ только на объектах ЖКХ, не позволяет надёжно обеспечить потребителей коммунальными услугами, т.к. внутренние водопроводные сети на объектах потребителей, также требуют плановых ремонтно-профилактических работ, замены                     и модернизации, которые на большинстве объектов не проводились с момента их ввода               в эксплуатацию. Большое количество аварий на коммунальных сетях происходят на объектах потребителей коммунальных услуг.
Большинство владельцев (балансодержателей) внутренних инженерных коммунальных сетей не принимают необходимых мер по эксплуатации инженерных сетей. В связи с этим основные усилия в приоритетном порядке должны быть сосредоточены на обеспечение одновременного производства ремонтно-профилактических работ на объектах ЖКХ поселения и внутренних инженерных сетях потребителей. В этих условиях бесперебойное обеспечение услугами ЖКХ потребителей, расположенных на территории сельского поселения, возможно лишь с использованием программно-целевого метода, который позволит контролировать выделение, а затем целевое использование средств, направленных на выполнение конкретных, намеченных                в Программе мероприятий. В противном случае ситуация в области обеспечения качества коммунальных услуг на территории сельского поселения будет ухудшаться. Для преодоления негативных тенденций в деле производства, транспортировки                                   и использования коммунальных услуг необходимы целенаправленные скоординированные действия органов местного самоуправления сельского поселения, органов власти района и области, а также предприятий, учреждений и организаций всех форм собственности, расположенных на территории сельского поселения и граждан, пользующихся услугами коммунального комплекса. Характер проблемы требует наличия долговременной стратегии и применения организационно-финансовых механизмов взаимодействия.

6.3. Обоснование целевых показателей развития системы коммунальной инфраструктуры

Необходимость целевых показателей Программы обусловлена также следующими причинами:

- социально-экономической остротой проблемы;

- межотраслевым и межведомственным характером проблемы; 

- необходимостью привлечения к решению проблемы органов исполнительной власти области, района и сельского поселения. 

Без областной и районной финансовой поддержки администрация сельского поселения в сложившихся условиях не в состоянии обеспечить полную надёжность работы коммунального комплекса. 

Применение программно-целевого метода позволит осуществить:

- координацию деятельности органов исполнительной власти сельского поселения, района и области, а также предприятий, учреждений и организаций, расположенных на территории сельского поселения, в обеспечении надёжности и эффективности работы коммунального комплекса;

- реализацию комплекса мероприятий, в том числе профилактического характера, снижающих количество аварий на инженерных сетях и оборудовании. 

Программно-целевой метод является наиболее предпочтительным инструментом управления, поскольку позволяет существенно повысить эффективность деятельности органов исполнительной власти всех уровней в области обеспечения услугами ЖКХ.

6.4. Предложения по организации реализации инвестиционных проектов
Финансирование Программы намечается осуществлять за счет консолидации средств федерального, регионального, муниципальных бюджетов и внебюджетных источников. Внебюджетные источники - средства предприятий ЖКХ, средства организаций различных форм собственности, осуществляющих обслуживание и ремонт жилищного фонда, инженерных сетей и объектов коммунального назначения, средства населения. В качестве потенциальных источников финансирования программы являются средства федерального и регионального и местного бюджетов, внебюджетные средства                 и средства инвесторов. Объемы ассигнований, выделяемых из вышеперечисленных источников, ежегодно уточняются с учетом их возможностей и достигнутых соглашений.
6.5. Обоснование использования в качестве источников финансирования инвестиционных проектов тарифов платы за подключение (технологическое присоединение) объектов капитального строительства к системам коммунальной инфраструктуры

В социально – экономическом развитии сельского поселения тарифная политика играет значительную роль. Регулирование тарифов с одной стороны направлено на безубыточную деятельность предприятий путем включения в тарифы затрат на производство услуг, с другой – обеспечение доступности услуг для потребителей,                        в частности, для населения с точки зрения их платежеспособности. 

В соответствии с федеральным законодательством тарифы на электрическую                     и тепловую энергию, услуги систем водоснабжения и водоотведения, утилизация твердых коммунальных отходов подлежат государственному регулированию.
6.6. Оценка совокупного платежа граждан за коммунальные услуги на соответствие критериям доступности

Учет, расчет и начисление платежей за коммунальные услуги осуществляются по квитанциям ресурсоснабжающей организации. Для осуществления деятельности по учету, расчету и начислению платежей за жилищно-коммунальные услуги в ресурсоснабжающие организации, расчетно-кассовый центр и управляющие организации используют различные программные продукты. Используемые при этом для расчетов базы данных, сформированы организациями с учетом собственных требований и поставленных задач. Это обуславливает содержание баз данных и их наполнение, однако данное условие предполагает возможность различий в информации по одноименным позициям                             (в частности по площадям жилых и нежилых помещений, численности проживающих) между базами данных ресурсоснабжающих и управляющих организаций. В данных условиях расчеты платы за коммунальные услуги могут быть выполнены некорректно. На сегодняшний день приборы учета коммунальных ресурсов у потребителей сельского поселения установлены практически у всех. В системе взаимоотношений сторон в сфере производства и потребления жилищно-коммунальных услуг можно выделить следующих участников:

- жители села (потребители коммунальных услуг);

- организации и предприятия;

- ресурсоснабжающие организации;

- расчетно-кассовый центр. (мобильный банк, почта)

В Таблице приведены результаты анализа влияния существующей системы расчета, учета и приема платежей за коммунальные услуги на каждую из сторон в сфере производства и потребления коммунальных услуг.
Анализ влияния существующей системы расчета, учета и приема платежей за коммунальные услуги

	Наименование участника системы
	Положительные стороны существующей системы
	Отрицательные стороны существующей системы
	Риски (последствия) сохранения существующей системы

	Жители поселения, организации и предприятия (потребители коммунальных услуг)
	Возможность оплачивать счета за коммунальные услуги частями (по каждой отдельной квитанции) по мере появления финансовых возможностей.
	Увеличение времени на осуществления оплаты квитанции различным ресурсоснабжающим организациям; сложность проведения обобщенного анализа и контроля платежей за коммунальные услуги; необходимость решения спорных вопросов индивидуально безучастия управляющих организаций.
	формирование 
и укрепление стереотипов «справедливости» оплаты коммунальных услуг по остаточному принципу при наличии финансовых средств; формирование непрогнозируемого «разрыва» между периодом потребления и оплаты коммунальных услуг

	Ресурсоснабжающие организации
	Возможность контроля над расчетами, приемом и учетом платежей потребителей за коммунальные услуги; прямое влияние на уровень собираемости платежей за коммунальные услуги.
	Необходимость ведения претензионной работы с большим количеством потребителей (физических лиц)
	Риски неполучения платы за коммунальные услуги, которые не могут быть отключены за неуплату 
в соответствии 
с Правилами предоставления коммунальных услуг гражданам (холодное водоснабжение) 
и своевременным вывозом мусора

	Существующая система расчета, учета и приема платежей за коммунальные услуги
	Не определено
	Отсутствие обобщенной достоверной информации о потреблении и оплате коммунальных услуг гражданами, необходимой для принятия решений органами исполнительной власти поселения в части организации и обеспечения социальной поддержки граждан. использование для расчета, учета и приема платежей баз данных, сформированных ресурсоснабжающими организациями, которые могут содержать различную информацию по одноименным позициям; дублирование выполняемых ресурсоснабжающими организациями работ и осуществляемых функций (ведение баз данных, печать и доставка платежных документов, прием платы и др.), приводящее к увеличению платы за жилое помещение
	риски финансирования реализации инвестиционных программ организаций коммунального комплекса вследствие устоявшегося мнения 
о естественности неоплаты коммунальных услуг; увеличение расходов на взимание платы за коммунальные услуги, включаемых в плату за жилое помещение.


Таким образом, существующая система в большей степени удовлетворяет интересам ресурсоснабжающих организаций за счет интересов потребителей и управляющих организаций. В рассматриваемых условиях приоритетным является получение от потребителей оплаты за коммунальные услуги, в ущерб сбалансированных отношений на взаимовыгодной основе.

Изменения в программе и сроки ее реализации, а также объемы финансирования из местного бюджета могут быть пересмотрены Администрацией Чилинского сельского поселения в части изменения сроков реализации и мероприятий программы.

