                                            Пояснительная записка

к прогнозу социально-экономического развития муниципального образования Чилинское сельское поселение на 01.10.2023 год
Прогноз социально-экономического развития муниципального образования Чилинское сельское поселение на 2023-2025 годы разработан   (далее – прогноз) разработан в соответствии со статьей 173 Бюджетного кодекса Российской Федерации, и  распоряжением  Главы Чилинского сельского поселения.

Правовой  основой для его разработки явились:

-Бюджетный кодекс Росийской Федерации;

-Постановление Администрации Кожевниковского района от 09.03.2011 года № 161 «Об утверждении порядка разработки прогноза социально-экономического развития  Кожевниковского района» 

Прогноз основывается на итогах социально-экономического развития муниципального образования Чилинское сельское поселение за 2021 год и ожидаемых результатах в 2022 году; сценарных условиях социально-экономического развития Российской Федерации в 2022 году и параметрах прогноза до 2025 года; исходных условиях для формирования вариантов развития экономики на период до 2025 года, рекомендованных Министерством экономического развития Российской Федерации. 
   При разработке прогноза  учитывались сценарные условия  функционирования экономики Росийской Федерации, индексы дефляторы цен, анализ тенденций развития  муниципального  образования. За основу прогноза взяты статистические отчетные данные за 2020-2021 и сведения по перспективе развития, представленные промышленными и торговыми предприятиями и организациями Чилинского  сельского поселения, с учетом итогов социально экономического развития  за фактический период и оценке текущего года.

В соответствии с  методическими рекомендациями прогноз социально- экономического развития  на  2023 - 2025 год разработан в двух вариантах: 
-первый вариант отражает сложившуюся тенденцию развития экономики поселения;

- второй вариант ориентируется на ускорение экономического роста за счет реализации комплекса дополнительных мероприятий. Второй вариант прогноза рассматривается как основной для составления бюджета на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов.

Институциональная структура муниципального образования

Чилинское сельское поселение расположено в южной части Кожевниковского района Томской области. На севере оно граничит с землями Вороновского сельского поселения, на юге и на западе – с землями Колыванского района Новосибирской области, на востоке – с землями Болотнинского района Новосибирской области. В состав поселения  входят четыре населённых пункта: с. Чилино, д. Ерестная, с. Базой, с. Батурино. Общая территория поселения составляет 643,59 км2. Первый Совет поселения избран прямыми выборами 02.12.2007 г. Администрация строила свою работу согласно утвержденного плана на Совете поселения на 2022 г. Были приняты к исполнению наказы избирателей и исходя из финансовых возможностей определены конкретные работы по селам поселения. 
    В поселении разработана Программа " Муниципальная Программа «Комплексное развитие транспортной инфраструктуры Чилинского сельского поселения Кожевниковского района на 2017 – 2026 года» (Постановление Администрации Чилинского с/п от 05.10.2016 № 97) и «Комплексное развитие систем коммунальной инфраструктуры Чилинского сельского поселения на 2021-2025 годы, с перспективой до 2030 года» (Постановление Администрации Чилинского с/п от  15.12.2021 № 102 )
     Целью программы являются создание необходимых условий для повышения качества жизни населения и создание предпосылок для развития поселения.

Основные направления Программы поселения:

Демография

Численность населения на 01.01.2022 г. - 1980 чел. из них : в Базое – 577 чел.; Батурино – 395 чел.; Ерестная - 259 чел. Чилино -749 чел. в.т.ч. 1115 чел. в трудоспособном возрасте; 462 пенсионер; 396 детей. Родилось за 9 месяцев 2022 г. – 21 человек

Умерло – 34 человек

Муниципальное имущество

        Учет муниципального имущества ведется в соответствии с Положением « О порядке   управления и распоряжения муниципальной собственностью Чилинского сельского поселения» утвержденным решением Совета № 69 от 27.10.2006 г.

В реестре поселения числится имущества -106 ед. в т. ч. Здание администрации, лишние площади которого сдаются в аренду и безвозмездное пользование :Кожевниковская ЦРБ; Аптека №18 ; Дом культуры, Библиотека ; Пожарная часть ;  ИП Макарцова Н.В 

За 9 месяцев  2022 г. при плане  за аренду имущества   29,0 т. руб. получено 31,184  т.руб., что составляет 107,53 %..Водозаборные сооружения и водопроводы переданы в Администрацию Кожевниковского района по Договору пожертвования1 от 23.08.2017 г.
 Сдается в аренду 1 жилое помещение, плата по прочим доходам (найм жилья) составила 1,368 тыс. руб., при плане 1,0 тыс. руб 
Арендная плата за земельные участки зачисляется с 2016 г. 100% в районный бюджет 

Сельское хозяйство  

Агропромышленный комплекс остается на сегодняшний день одним из важных секторов экономики поселения, он насчитывает 7 сельскохозяйственных предприятий различных форм собственности и 768 личных подсобных хозяйств. Основным направлением является зерновое производство. В общем объеме производства валового продукта доля сельского хозяйства составляет 78 %.или 59 млн. руб.
На территории  поселения успешно работают и развиваются следующие хозяйства: 
КФХ « Летяжье», ООО « Шевцов и К», КФХ «Тетерин », ООО «Вейсгейм и К», КФХ «Зайнулин ». Хозяйства занимают 16445 га земли. Посеяно зерновых и зернобобовых культур 14000 га в т.ч 12000 КФХ « Летяжье»; 2000 га ООО « Шевцов и К»

Средняя урожайность зерновых по поселению за 9 месяцев 2021 г.составила 38 ц/га. Приобретено 5 единиц сельскохозяйственной техники на сумму 32,1 млн. руб.

Заработная плата по сельскохозяйственным предприятиям увеличилась на 7% по отношению к 2021 году и составила 29800 рублей. 

Новых предприятий к сожалению в этом виде деятельности не возникло. Как и прежде , сено готовят «КФХ « Летяжье», ООО « Шевцов и К»,  ООО «Вейсгейм и К», КФХ «Зайнулин ». Хозяйства обеспечивают сеном своих работников  и часть желающее население. Цена на сено,  конечно растет с каждым годом. Много физических лиц занимаются заготовкой сена, но только для собственных нужд. 
В 2017 г. было создано новое предприятие СПСПОК «Чилинское подворье», которое занимается переработкой картофеля и овощей, лепят пельмени и варенники, реализация в магазины поселения. Как убойный цех предприятие не работает.
В 2018 с. Батурино ИП Зайнулин Р.Х. получил грант в сумме 5 млн. руб на развитие конефермы: построено помещение, купили трактор МТЗ-82 
В 2020 г. 2 предпринимателя  Лосенков С.И. (с. Батурино) и Холиков М.Х. (д. Ерестная) получил гранты по 5 млн. руб на развитие животноводства
Большую помощь оказывает Департамент по социально-экономическому развитию села безвозмездными субвенциями и субсидиями на возмещение затрат на 1 га посевных площадей, кроме этого, широко используются  целевые кредиты на приобретение  ГСМ в ОАО «ТомскАгроИнвест»; приобретение удобрений в ОАО « Агрохимик». 

По данным налоговой инспекции на 01.01.2022 года предпринимательскую деятельность осуществляют 15 предпринимателей без образования юридического лица, зарегистрированных на территории поселения Общая численность работающих в этой сфере - 36 человека или 3,2 % от численности трудоспособного населения.
. Оборот малых предприятий за  9 месяцев 2022 год составил 6,2 млн. рублей, что на 0,5 млн.руб. больше по сравнению с аналогичным периодом 2021 года.
Основными задачами для предпринимателей поселения сегодня  являются: 

- снижение социальной напряженности путем создания новых рабочих мест; 

- повышение заработной платы работающих у них граждан; 

- насыщение потребительского рынка качественными товарами и продуктами питания, повышение культуры обслуживания населения.

 В этой сфере успешно работают ИП « Быкодарова,  Пориной, Липухиной, Лукашук Т,  и др.». Они осуществляют торговлю средствами первой необходимости и горячим питанием  на трассе Томск-Новосибирск в с.Базой (– и С.Чилино (Колдаевы). Население выставляет и торгует своими товарами- это кедровый орех, молоко, сметана, картофель, мясо, рыба, дикоросы.

Имеется автозаправочная станция ООО « Чилинское», они же построили придорожное кафе; автозаправочная станция КФХ «Летяжье» в Чилино ; работает 2  придорожных комплекса Федоров А,Н (с. Базой)  и Колдаев А.Н (с. Чилино)
 Деревообработка успешно развивается на территории поселения. В с.Базой осуществляют свою деятельность  Федоров А.Н.,  Зайнулин Т.Х.; в с.Чилино Колдаев А.; Взята в аренду часть «Симанского лесничества» для заготовки деловой древесины для  КФХ « Летяжье» заготовлено  более 3000 куб.м  

Выпечкой хлебобулочных изделий занимается КФХ «Летяжье». Перерабатывают молоко в сметану и творог  КФХ «Летяжье». Они обеспечивает своих работников и часть населения. Основное население покупает хлеб ООО «Хлебодар» г.Томск и « Диметра» с.Уртам.

Рынок труда и заработной платы

Численность занятых в экономике в 9 месяцев 2022 году в сравнении с 2021 годом увеличилась на 4 человека и составила 616 чел.


В частном секторе работают 52,4% от численности занятых в экономике,  в организациях муниципальной формы собственности – 15,6%, в организациях смешанной формы собственности – 1,4%, сельского хозяйства- 15,9%


Уровень регистрируемой безработицы равен 1,1 %. Доля зарегистрированных безработных в общей численности безработных составляет 4,8%.

Численность безработных граждан, состоявших на учете в органах службы занятости населения за 9 месяцев 2022 год в составила 26 человек, что меньше на 22 человека. Средняя продолжительность периода безработицы составляет 5,2 месяца. Руководство центром занятости ведет работу с безработными по трудоустройству и максимально оказывает помощь в получении нужной квалификации. Лица, получившие переподготовку, устроены на работу.

Развитие личных подсобных хозяйств поселения:

  На территории поселения находится 892 личных подсобных хозяйств :

       КРС 227 голов, в том числе коров 187; 

       свиней 288 ; лошадей 70; птицы 746; пчелосемей 66;овец 131, коз 42, кроликов 46.

      Ведется закуп молока, сметаны, творога у частного сектора по поселению за 9 месяцев  2021 г. в летний период –дачниками.
Частными лицами  15,5 т.молока, что по сравнению с прошлым годом  составило 42,3% 
      Оказывалась помощь населению  в приобретении семенного картофеля, телят,                                   поросят. 

      Сенокосных угодий – 205 га закрепленных за хозяйствами.

      В поселении выдано леса на ремонт – 210 кб. м.

      Продано, выдано на пай зерна – 1600 тонн, сена – 480 тонн.

      Проведено собраний по пастьбе скота – 8 шт.

Социальная сфера

На территории поселения расположены и работают 3 фельдшерских пунктов и  1 отделение общей врачебной практики 



В поселении зарегистрировано 4 учреждения в сфере образования:

- 1 средняя общеобразовательных школа ;  2 основных 

В школах  работает 77 человек, в том числе  41 педагог. Обучается 198 учащихся. Открыто 2 дошкольное образовательное учреждение при школах на 10 и 20 мест.
     Поселение имеет 4 Дома культуры и 4 Библиотеки, 1 Аптека, 2 Пожарных части
ЖКХ

Благоустройство населенных пунктов:

По селам за  9 месяцев 2022 г.израсходовано на:

Расходы по разделу 0500 «Жилищно-коммунальное хозяйство»: план 884,721 т. руб. факт 504,872 т. руб. (57,07%)

Расходы по подразделу 0503 «Благоустройство» 
в том числе:

- уличное освещение – план 457,0 т. руб. факт  199,087 тыс. руб.( 43,56 %) 

Всего фонарей по поселению – 320 шт., замена в 2022 г. перегоревших фонарей-105 шт.
Установлено дополнительно за 2022 г. автоматических пунктов управления – 10.

Установлено 600,00 метров новой линии для автоматического  включения в с. Батурино ул. Татарская.

Всего за период благоустройства техникой поселения вывезено на полигон 215 тонн мусора.
Ликвидировано 5 несанкционированных свалок.

Были заключены договора с владельцами тракторов на вывозку мусора от частных домов. Вывозился мусор с территорий кладбищ.

 Решаются вопросы по сносу ветхого жилья в селах.

Ремонту водозаборных колонок

По сенокосным угодьям с. Батурино

Работы по благоустройству ведутся постоянно.

 Окружающая среда

Чилинское поселение располагает земельными, водными, охотничье-промысловыми, рыбными ресурсами. 

. 
На территории поселения расположены 4 населенных пункта в каждом из них имеются санкционированные свалки твердых бытовых отходов. За 9 месяцев  2022 г. на содержание поселковых полигонов в бюджете израсходована сумма 113,000 тыс. рублей. 

Обеспечение населения водой осуществляется из подземного водозабора. Имеются 6 водозаборных скважин в поселении. Основная задача – не допустить загрязнения подземных вод, а также предпринять меры к их рациональному и не истощительному использованию. 
Установлено а 2019 году 2 установки в рамках проекта  « Чистая вода» в с. Базой и с. Чилино.

Закуплено 48 контейнеров из 62 необходимых., пока не установлены. Нет оператора .
Сохранение лесов в поселении и посадка наиболее ценных хвойных пород одна из важнейших задач
Основные причины сокращения лесных площадей это:

- браконьерские рубки, дрова являются основным источником топлива для населения; 

- пожары - особенно в весенне–летнее время, когда выгорают не только леса, но и хвойные посадки; 

- крайне низкая эффективность опахивания придорожных хвойных лесопосадок;

Достижение благоприятной экологической ситуации в поселении осуществляются по следующим направлениям:

-  развитие форм общественного природоохранного движения, в т.ч. экологическое образование и воспитание подрастающего поколения, обеспечение населения достоверной информацией о состоянии окружающей среды;

- сохранение природных ресурсов поселения: подземных и поверхностных вод, лесов, почвы, биоресурсов; 

- мониторинг окружающей среды;

     Органы местного самоуправления

Деятельность муниципальных служащих  Администрации  поселения направлена на реализацию полномочий, стратегических и тактических задач, программных документов, выработанных представительным органом местного самоуправления – Советом, Главой поселения, законами РФ, Томской области и др. нормативными актами.

Сейчас время перемен - идет смена основ социально-экономического и политического развития страны. Поэтому требования к кадрам  возрастают кратно.


Сегодня крайне важны профессионализм и компетентность, творческая активность и инициатива, способность умело управлять сложными социально-экономическими процессами в экстремальных условиях, принимать правильные решения. Нужна готовность к нововведениям, способность к развитию, коммуникабельность.

      Таким образом , Программа социально-экономического развития поселения представлена в конкретных задачах , на которые требуются конкретные ответы.

     Мы по силе возможности и финансовой обеспеченности решаем эти задачи как сегодня, так и будем решать их завтра, внося коррективы вызванные временем .

Вывод

Существующая экономическая ситуация в Томской области и в стране в целом диктует необходимость повышения эффективности социальной политики, концентрации усилий на решении наиболее острых социальных проблем, выработки новых механизмов, обеспечивающих более рациональное использование финансовых и материальных ресурсов. Особенно важно это в период экономического кризиса. 

При существующей ограниченности ресурсных возможностей экономики  Чилинскому поселению необходимо определиться в сокращении уровня расходов за счет всех источников финансирования, мобилизовать имеющиеся внутренние резервы отраслей, изыскивать необходимые  нетрадиционные источники.

Для этого требуется осуществить следующие первоочередные меры:

· провести инвентаризацию и основательно пересмотреть внутреннюю структуру всех отраслей социально-культурной сферы и  соответствующих  расходов на их содержание с учетом экономического кризиса;

· целесообразно сконцентрировать финансовые ресурсы, высвобождаемые в ходе оптимизации расходов;

· обеспечить стабильное устойчивое финансирование учреждений социальной сферы;

· сократить численность безработных, путем реализации программ – «Самозанятость»; «Первый шаг»; «Бизнес-Старт».  

      -
продолжить работу бюджета района, бюджета поселений, а также работу муниципальных учреждений по средствам развития системы муниципального заказа и закупок на конкурсной основе на основании федерального закона – 44 ФЗ.

Главная цель развития любой территории состоит в обеспечении достойного уровня жизни местного населения через обеспечение его социальными услугами на уровне, соответствующем принятым в обществе социальным стандартам. 

Обеспечение населения качественными социальными услугами возможно только на основе здоровой, динамично развивающейся экономики. Это является необходимым условием выполнения органами местного самоуправления своих функций и обязательств перед гражданами.

Меры поддержки экономики стимулируют экономический рост, ведущий к подъему качества жизни. Органы местного самоуправления должны создавать условия для возникновения на своей территории предприятий – точек экономического роста, способных эффективно функционировать и развиваться, обеспечивая, тем самым, личные доходы граждан, новые рабочие места, расширение рынков сбыта, создание новых продуктов и услуг. 

Вместе с тем, для повышения качества социальных услуг необходимо также улучшение деятельности предприятий муниципального сектора, необходим рост собственных доходов бюджета, оптимальное распределение бюджетных средств и их эффективное использование.

В 2013 году была принята Программа "Устойчивое развитие территории Чилинского сельского поселения на 2014 - 2017 годы и на период до 2020 года и принята к исполнению Решением Совета поселения № 56а от 27.12.2013 г. Программой определены стратегические направления, по которым поселение должно развиваться.


Главной стратегической целью развития Чилинского поселения является «обеспечение стабильного повышения качества жизни населения посредством устойчивого функционирования экономики и повышения эффективности муниципального управления». Разработка и принятие  среднесрочной программы развития Чилинского сельского поселения позволяет закрепить приоритеты социальной, финансовой,  экономической политики, определить последовательность и сроки решения накопившихся за многие годы проблем. А целевые установки Программы и создаваемые  для её реализации механизмы, закрепляющие «правила игры» на территории поселения, позволят  повысить деловую активность управленческих и предпринимательских кадров сельского поселения, создать необходимые условия для активизации экономической и хозяйственной деятельности на его территории, решения проблем занятости и повышения доходов населения.

Реализация программных мероприятий будет являться серьёзным шагом на пути социально-экономического развития поселения, обеспечения нормального воспроизводства и развития системы жизнедеятельности сельских населённых пунктов  и всего муниципального образования в целом.

                     Глава поселения                                  Г.В. Паршина
