Предупреждение пожаров в весенне-летний пожароопасный период

Наступление весенне-летнего пожароопасного периода всегда отмечается резким ростом пожаров связанных с выжиганием сухой растительности. Повсеместно вдоль автомобильных дорог, на лугах, осуществляется выжигание сухой травы. На полях сжигается стерня, пожнивные остатки, разводятся костры и сжигается мусор как на территории, прилегающей к домовладениям граждан, так и на объектах различной форм собственности. Весенние палы становятся обыденностью, как для хозяйств, так и для владельцев личных приусадебных участков. С наступлением весны люди спешат привести в порядок свои владения и прилегающую территорию, при этом, забыв о требованиях пожарной безопасности, сжигают бытовой мусор и сухую растительность, не задумываясь о том, что могут причинить вред не только своему имуществу, но и имуществу односельчан, а также рискуют получить серьезные травмы и потерять самое дорогое – жизнь.
Требования пожарной безопасности  предусматривают обязанность граждан и организаций, чьи территории прилегают к лесу производить их очистку от сухой травянистой растительности, мусора и других горючих материалов на полосе шириной не менее 10 метров от леса. С января 2019 года  правила пожарной безопасности обязывают правообладателей земельных участков производить регулярную уборку мусора и покос травы.
Нужно помнить, что на период устойчивой сухой, жаркой и ветреной погоды, а также при введении особого противопожарного режима на территориях поселений запрещается разведение костров.
За несоблюдение правил предусмотрены уголовная ответственность и крупные штрафы, причем, такого рода меры ужесточаются с каждым годом, в связи с безответственностью граждан. Сегодня могут быть применены штрафные санкции на основании ст. 20.4 ч.1 КоАП РФ от тысячи до полутора тысяч рублей гражданам, от 6 до 15 тыс. рублей для лиц, занимающих официальные должности, и до 200 тыс. рублей на юридических лиц, создавших пожароопасные ситуации. За несоблюдение профилактических мер ответственность соизмерима со штрафами от 2 до 4 тысяч рублей, от 15 до 30 тысяч рублей и до 500 тысяч рублей соответственно вышеназванным категориям. Штрафы могут измениться, если в результате не принятия противопожарных мер был нанесен вред легкой, средней и тяжелой степеней тяжести по отношению к здоровью человека.
Необходимо существенно изменить сложившуюся ситуацию, каждый из нас должен осознать всю важность существующей проблемы. Ведь в подавляющем большинстве своем виновниками происходящего являемся мы с вами, а точнее, наши беспечность и бескультурье.
При обнаружении возгорания немедленно сообщите в пожарную охрану по телефону  «01», «101» или «112», точно назвав адрес места происшествия, попробуйте потушить огонь самостоятельно, забив его ветками, засыпав землей, залив водой.

Служба ГО и ЧС Администрации Кожевниковского района


[bookmark: _GoBack]
